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OLIMPIADA DE LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

Etapa județeană, 22 februarie 2014 

Clasa a XI-a 

 Toate subiectele sunt obligatorii. 

 Niciun eseu nu va fi precedat de titlu și/sau motto. 

 Timpul de lucru: 3 ore. 

 Total: 120 de puncte 

 

Citeşte cu atenţie fragmentele de mai jos: 

           A.       Iară Stefan vodă, după izbândă cu noroc ce au făcut la acest războiu , s-au întors la scaunul său ,la 

Suceava , cu mare pohfală şi laudă, ca un biruitoriu, şi au zidit biserica pre numele sfântului mucenic Dimitrie, în 

târgu în  Suceava , care trăieşte şi până astăzi. 

                  Zic unii să să fie arătat lui Ştefan vodă la acest războiu sfântul mucenicu Dimitrie , călare şi întru 

armatu  ca un viteazu,fiindu-i întru ajutoriu şi dând vâlhvă oştii lui , ci ieste de a crederea , de vreme ce au zidit 

biserică. 

                 Despre aceia au dat cuvântu Ştefan vodă a toată oastea , să să strângă la Hârlău , la zioa lui sfeti 

Nicolae.Şi aşa s-au adunat  cu toţii la Hârlău într-aceia zi şi acolo Ştefan au făcut ospăţ mare tuturor boierilor şi 

tuturor vitejilor săi şi cu daruri scumpe i-au dăruit pre ei.Şi decii i-au slobozitu cineşi pre la casa sa , dându-le 

cuvântu ca toţi să dea laudă lui Dumnezeu , pentru ce că toate puterile sântu de la Dumnezeu. 

 

(Grigore Ureche,Letopiseţul ţării Moldovei , de când s-au descălecat ţara şi de cursul anilor şi de viiaţa domnilor 

carea scrie de la Dragoş vodă pănă la Aron vodă) 

 

   B. Ștefan-vodă cel Bun, când s-au bătut cu Hroit ungurul, precum dzicu unii la Cașen, iar letopisățul 

scrie că s-au bătut la Scheie pe Siretiu, au fost cădzut calul cu Ștefan-Vodă în războiu. Iară un Purice 

aprodul i-au dat calul lui. Și nu pute în grabă încăleca Ștefan-vodă, fiind om micu. Și au dzis Purice 

apodul: „Doamne, eu mă voi face o moviliță, și vino de te sui pe mine și încalecă”. Și s-au suit pe dânsul 

Ștefan-vodă și au încălecat pre cal. Și atunce au dzis Ștefan-vodă: „Sărace Purece, de-oi scăpa eu și tu, 

atunce ți-i schimba numeli din Purice Movilă”. Și au dat Dumnedzeu și au scăpat amândoi. Și l-au făcut 

și boier, armaș mare, pre Purece. Și dintru acel Pureci aprodul s-au tras neamul Movileștilor, de au 

agiunsu de au fost și domni dintru acel neam. Dar și aprodzii atunce nu era din oameni proști, cum sunt 

acum, ce era cu tot ficiori de boieri. Și portul lor: era îmbrăcați cu șarvanele, cu cabanițe.  

(Ion Neculce, „O samă de cuvinte” - Legenda a cincea, Aprodul Purice”) 

 

Subiectul I (40 de puncte) 
Scrie un eseu de 2-3 pagini în care să prezinți comparativ particularitățile de construcție a personajului 

istoric. 

În elaborarea eseului, vei avea în vedere următoarele repere: 

-prezentarea statutului social, istoric, moral, psihologic etc. al personajului; 

-ilustrarea statutului/trăsăturilor personajelor prin exemple adecvate din texte; 

 -evidențierea a două elemente de structură și de limbaj, semnificative pentru realizarea fiecărui personaj; 

-exprimarea unei opinii argumentate cu privire la particularitățile de construcție a personajului istoric. 

Notă! Ordinea integrării reperelor în cuprinsul lucrării este la alegere.  

Subiectul al II-lea (40 de puncte)  

Scrie un eseu argumentativ de 1-2 pagini despre relaţiile care se stabilesc între mitologie,religie, istorie şi 

literatură, pornind de la cele două texte suport și valorificând propria experiență culturală. 

Notă! În elaborarea eseului, vei respecta structura textului de tip argumentativ: ipoteza, constând în 

formularea tezei/a punctului de vedere cu privire la temă, argumentaţia (cu 4 argumente / raţionamente logice / 

exemple concrete etc.) şi concluzia/sinteza.  

 

Redactare (40 de puncte)  

În vederea acordării punctajului pentru redactare, lucrarea ta trebuie să aibă cel puţin 1200 de cuvinte. 

Pentru redactarea întregii lucrări vei primi 40 de puncte (organizarea ideilor în scris – 8 puncte; abilităţi de analiză 

şi de argumentare – 10 puncte; utilizarea limbii literare – 6 puncte; ortografia – 4 puncte; punctuaţia – 4 puncte; 

aşezarea în pagină, lizibilitatea – 4 puncte, respectarea precizărilor privind numărul de cuvinte – 4 puncte).  
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Etapa județeană, 22 februarie 2014 

clasa a XI-a 

Barem de corectare şi de notare 

ATENȚIE! 

Lucrările care conțin eseuri cu titlu și / sau motto vor fi notate cu 0 puncte, autorii acestora fiind 

descalificați.  

 

Subiectul I (40 de puncte) 

-prezentarea statutului social, istoric, moral, psihologic etc. al personajului  -       10 puncte 

-ilustrarea statutului/trăsăturilor personajelor prin exemple adecvate din texte  -        10 puncte 

 -evidențierea a două elemente de structură și de limbaj, semnificative pentru realizarea fiecărui personaj – 

2x5 puncte 
-exprimarea unei opinii argumentate cu privire la particularitățile de construcție a personajului istoric 

(susţinerea argumentată prin exemplificări, explicaţii, comparaţii etc.: 10 p.; susţinerea fără exemplificări, explicaţii, 

comparaţii etc.: 5 p.; încercarea de argumentare, improvizaţii: 1 p.)                            -  10 puncte 

 

Subiectul al II-lea (40 de puncte) 

Formularea tezei / a punctului de vedere cu privire la tema propusă (formularea tezei / a punctului de 

vedere cu privire la temă; logica ideilor / a premiselor demersului; enunţarea clară a problematicii eseului; 

capacitatea de sinteză şi de abstractizare: 8 p.; încercare de formulare a tezei / a punctului de vedere cu privire la 

temă; imperfecţiuni în enunţarea problematicii eseului; încercări de sinteză şi de abstractizare: 4 p.; încercarea de 

formulare a unui punct de vedere, dar nerelevant în raport cu tema propusă: 2 p.)      -  8 puncte 

Formularea şi dezvoltarea a patru argumente în sprijinul ideii enunţate în premisă, ilustrate prin 

exemplificări din textele suport şi din experienţa culturală (opere literare din literatura română şi / sau 

internaţională, opere de artă – sculpturi, picturi etc., cinematografie, muzică etc.) (formularea corectă / nuanţată a 

fiecărui argument şi susţinerea acestuia prin referire la textele suport şi din experienţa culturală; demers logic / 

corelarea exemplificărilor cu ideile enunţate; argumentare pertinentă: câte 6 p. pentru fiecare argument (6 p. + 6 p. 

+ 6 p. + 6 p): 24 p.; formularea parţial corectă / adecvată a fiecărui argument şi susţinerea acestuia prin referire la 

textele suport şi din experienţa culturală; corelarea exemplificărilor cu ideile enunţate; argumentare incompletă: 

câte 3 p. pentru fiecare argument (3 p. + 3 p. + 3 p. + 3 p.): 12 p.; încercare de formulare a argumentelor şi de 

susţinere a acestora, prin referire la textele suport şi din experienţa culturală: câte 1 p. (1 p. + 1 p. + 1 p. + 1 p.): 4 

p.                 24 de puncte 

Concluzia / sinteza: concluzie care nuanțează ipoteza, logic impusă de argumentele formulate; viabilitatea 

demersului argumentativ; capacitate de sinteză şi de persuasiune: 8  p.; concluzie pertinentă, convergentă cu 

demersul argumentativ, dar fără nuanțare a ipotezei, lipsită de dimensiune persuasivă; încercare de formulare a 

concluziei: 1 p.                                                8 puncte 

 

Redactare – 40 de puncte  
 

Organizarea ideilor în scris.                                                                                                      8 puncte 

 existența celor trei părți componente – introducere / ipoteză, cuprins / argumentaţie, încheiere / concluzie – 

6 p. (1 p. + 1 p. + 1 p. = 3 p. – sb. I; 1 p. + 1 p. + 1 p. = 3 p. – sb. al II-lea;); text clar organizat, coerent, 

succesiune logică a ideilor, cu echilibru între cele trei componente, construcţia paragrafelor subliniază ideile – 2 p.  

(1 p. – sb. I + 1 p. – sb. al II-lea)        

Abilităţi de analiză, de interpretarea şi de argumentare.                                                  10 puncte 

 relaţia adecvată idee-argument – 3 p.; argumente convingătoare, personale, utilizarea unui suport critic în 

manieră ponderată, relevantă – 4 p.; abilități de interpretare – 3 p.;                            10 puncte 

 relaţia adecvată idee-argument – 3 p.; argumente convingătoare, dar cu utilizarea unui suport critic în 

manieră exagerată, adesea irelevantă, epatantă – 2 p.; abilități de interpretare dependente exclusiv de suportul 

critic, eclectism exagerat – 2 p.;                                                               7 puncte 

 relaţia idee-argument este fragmentată – 1 p.; argumentele sunt schematice, secvențiale, inconsistente – 1 p.; 

inserarea unor citate critice nerelevante, necomentate – 1 p.;  elemente de interpretare lipsite de perinență – 1 p.;                                                                                            

4 puncte 

 afirmaţii nesusţinute prin argumente; idei irelevante, schematism, inserarea citatelor nerelevante, 

necomentate:                                                                                                                              1 punct 
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Utilizarea limbii literare. (Stil şi vocabular adecvate conţinuturilor eseului; claritatea enunţului; varietatea 

lexicului; sintaxă adecvată: 6 p.; stil şi vocabular parţial adecvate, cu ezitări în selectarea cuvintelor: 3 p.; 

vocabular restrâns, monoton sau vocabular preţios, folosirea excesivă a neologismelor, folosirea jargonului critic 

fără justificare: 1  p.)                  6 puncte 

Ortografia. (0-1 erori: 4 p.; 2 erori: 2 p.; 3 sau mai multe erori: 0 p.)                                      4 puncte 

Punctuaţia. (0-1 erori: 4 p.; 2 erori: 2 p.; 3 sau mai multe erori: 0 p.)                                         4 puncte 

Aşezarea corectă a textului în pagină, lizibilitatea (2 p. + 2 p.)                                                 4 puncte 

Respectarea precizărilor privind numărul de cuvinte: (2 p. + 2 p.)                                          4 puncte 

 

Notă! Inserarea de citate critice etc., necomentate, nerelevante pentru tema dată atrage după sine 

neacordarea punctajului maxim.   
 

NOTĂ ! Nu se acordă fracţiuni de punct. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 


